

面對您，學會面對生命

◎葉恩琪

回首四個月，去年九月與您第一次見面好似還是昨天的事。猶記得課程開始以前，我是如何懷著忐忑的心情想像接下來一學期所要面對的解剖課程；第一堂課我就擔任操刀組，我是如何抱著謹慎、好奇、興奮又恐懼的複雜心情劃下第一刀；隨著一週週課程的進行，您是如何用您的身軀向我們揭開人體構造的奧秘；直到學期結束，我沒能為您重整原來的容貌，只能默默在心中向您道別。經過了一學期有您相伴的日子，我得到了豐富的知識與答案，卻也在腦中浮現了許多問題。

我不認識您，不知道您的名字，也不知道您的故事。許多時候，我站

給老師的一封信

醫學系92級的感謝

對劉觀良老師的感謝

在解剖台旁望著您，心裡不禁猜想，您生前是什麼樣的人？過的是什麼樣的日子？何以又會來到輔大與我們相遇？但終究，您仍是靜默。

面對您，我似乎也面對著某一層面的死亡，而死亡背後有太多我們不可知的奧秘。我不知道您是否能聽見我們的聲音，看見我們的學習與成長，接受我們的道別與感謝？前幾天，我妹妹的一個朋友突然去世了。當妹妹與我傾訴她此刻的扼腕、難過、矛盾、生氣、徬徨，我突然驚覺：在某個層面，死亡會是多麼的具有破壞性！我不認識您，我不知道如何為您哀悼；抑或，其實我並不需要哀悼？您仍是靜默。靜靜的，您陪伴我們度過一週內的兩個半天；靜靜的，您看著我們離去；靜靜的，您等待我們隔週的重逢。

也許在無聲之中仍然能有交流與對話？每一堂課，您都在靜默中向我們展示造物的奇妙。課本所學的知識不再只是空想，而是真真實實的呈現在我們眼前。每一條血管、每一條神經、肌肉是如何精巧的排列，彼此配搭，構成一個生命在世上存在的「硬體結構」，井然有序。而在井然有序之中，每一位老師卻又是如此不同，彼此之間有許多細部的差異，讓我深深體會我們每一個人的獨特！有些時候，我們迷失在複雜的人體構造中，您靜靜的耐心等待我們探索，我們發現，當我們以同樣的耐心追根究底，許多答案還是會浮現出來。當我們在學習這些解剖構造之時，我們不只是認識構造而已，更因著對於構造的瞭解，進而幫助我們理解其他科目所教導的內容。在靜默中，您教導了我許許多多。

給老師的一封信

醫學系92級的感謝

大愛永存

對劉觀良老師的感謝

這一學期與您的接觸，也是我這輩子唯一的一次，但我相信它所帶給我的影響絕不只會侷限在這一學期。您所給我的答案，豐富了我的知識；您所引發我心中未知的疑問，卻也讓我瞭解自己的有限，並學習以謙卑的態度看待生命。也許生前您就是一位充滿愛、散播愛的人，又或許您從沒想過要以這種方式與學生見面，但我感謝您，也感謝上帝讓您成為我人生的一部份。我相信這一切都有神的美意。我們的相遇，使得您的生命得以另一種方式獲得延續；我期待我的生命也能如此影響許多人，而您所帶給我的影響將如種子結果實一般，結出三十倍、六十倍、一百倍……。我站在生與死之間，拿著接力棒，您的人生已告一段落，我仍要繼續前行。我發現，我所面對的也許不是死亡，而是生命。老師，謝謝您所給我的一切！